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Κυρίες και κύριοι, 

Καλωσορίζουμε στην Αθήνα, τον Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υπεύθυνο για 
την Απασχόληση, την Ανάπτυξη, τις Επενδύσεις και την Ανταγωνιστικότητα, κ. Κατάινεν. 
Καλωσορίζουμε επίσης, τον Υπουργό Οικονομίας κ. Γιώργο Σταθάκη καθώς και τους 
άλλους εκπροσώπους της κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Η σημερινή εκδήλωση, είναι απόρροια της επίσκεψης του Διοικητικού Συμβουλίου του 
ΣΕΒ στις Βρυξέλλες, προ ολίγων εβδομάδων. Εκεί, μας δόθηκε η ευκαιρία να 
συναντήσουμε τον κ. Κατάινεν.  Είχαμε, μια ιδιαίτερα εποικοδομητική συζήτηση για την 
αντιστροφή του αρνητικού κλίματος, την αναπτυξιακή προοπτική σε Ελλάδα και Ευρώπη 
και τη συμβολή του ιδιωτικού τομέα μέσα από την προώθηση των επενδύσεων και τη 
δημιουργία θέσεων απασχόλησης. 

Η κρίση, έχει αφήσει βαθιές πληγές στην ελληνική οικονομία και κατ’ επέκτασιν και στην 
ελληνική κοινωνία. Σημαντικότερες όλων, η ριζική αποεπένδυση και η διάρρηξη του 
παραγωγικού ιστού της χώρας και η συνακόλουθη ανεργία που υπερβαίνει το 26%. Και 
αυτές οι πληγές έρχονται να προστεθούν, στα συσσωρευμένα προβλήματα 
ανταγωνιστικότητας. 

Σε συνδυασμό με το διαχρονικά προβληματικό επιχειρηματικό περιβάλλον, μπορούμε 
να πούμε πως η ελληνική βιομηχανία και ευρύτερα οι επιχειρήσεις λειτουργούν σε 
αντίξοες συνθήκες. 

• Το κόστος δανεισμού για τις ελληνικές επιχειρήσεις, όταν υπάρχει δυνατότητα 
δανεισμού, ανέρχεται στο 8-9%.  

• Το κόστος ενέργειας για την ελληνική βιομηχανία είναι τουλάχιστον διπλάσιο των 
ευρωπαίων ανταγωνιστών μας.  

• Η γραφειοκρατία, αυξάνει το κόστος των επενδύσεων κατά τουλάχιστον 16% και το 
ρυθμιστικό βάρος που επωμίζονται οι ελληνικές επιχειρήσεις ανήλθε στα 7,8 δισ. 
ευρώ το 2014. Αυτό, φέρνει τη χώρα μας στη δυσμενέστερη θέση μεταξύ των 
χωρών της Ευρωζώνης. 

• Μόνιμο εμπόδιο για το επιχειρείν είναι το πολυδαίδαλο και ασταθές νομοθετικό 
πλαίσιο. Από το 1975-2015 επιβλήθηκαν 171.000 κάθε είδους ρυθμίσεις. Είχαμε 10 
φορολογικά νομοσχέδια στην 5ετία 2010-2015. 

Όλα αυτά έχουν παίξει τον ρόλο τους για τη χαμηλή θέση στην οποία βρίσκεται η 
Ελλάδα, στην κατάταξη των προορισμών ξένων επενδύσεων. Σύμφωνα με την 
Παγκόσμια Τράπεζα, το 2013, η Ολλανδία προσέλκυσε άμεσες ξένες επενδύσεις 24 δις, 
η Ιρλανδία 38 δις και η Πορτογαλία 6 δις. Ενώ η Ελλάδα μόλις 2,1 δις ευρώ. 

Το κρίσιμο ζητούμενο και στοίχημα είναι η κατά το δυνατόν εξουδετέρωση των 
παραγόντων που αποτρέπουν την είσοδο της Ελλάδας σε τροχιά ανάπτυξης. Έχουμε 
ζωτική ανάγκη από επενδύσεις, αλλά για να τις διευκολύνουμε οφείλουμε να 
θεμελιώσουμε ένα νέο παραγωγικό και αναπτυξιακό υπόδειγμα. Χρειάζονται νέα 
εργαλεία πολιτικής και χρηματοδότησης. Κυρίως, όμως, χρειάζεται να μετατρέψουμε 
την κρίση σε ευκαιρία για να υπερβούμε χρόνιες παθογένειες. 

Η κρίση, συσσώρευσε οικονομικά και κοινωνικά ερείπια. Ταυτοχρόνως, όμως, 
υποχρεώνει όλους μας να αναστοχαστούμε για τον τρόπο που λειτουργούσαμε. Να 
εγκαταλείψουμε ιδεοληψίες, βεβαιότητες και ευκολίες. Να προσανατολιστούμε σε πιο 
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υγιείς και στέρεες επιλογές. Αυτό μας αφορά όλους, το πολιτικό σύστημα, τους 
κρατικούς μηχανισμούς, τα συνδικάτα, την επιχειρηματική κοινότητα. 

Ο ΣΕΒ δεν επιδιώκει να υποκαταστήσει κανέναν. Διεκδικεί, όμως, να έχει λόγο και ρόλο 
στο σχεδιασμό του πλαισίου, εντός του οποίου καλούνται να λειτουργήσουν οι 
επιχειρήσεις. Η επιχειρηματική κοινότητα, διαθέτει πολύτιμη τεχνογνωσία και μεγάλη 
πείρα. Είναι πρόθυμη να συμβάλει δημιουργικά στη διαμόρφωση του ζωτικά αναγκαίου 
νέου παραγωγικού υποδείγματος. Το μόνο που ζητούμε από την Πολιτεία, είναι να 
εξασφαλίσει σταθερότητα και να κάνει πράξη τη διαρκή και ουσιαστική διαβούλευση με 
τους οργανωμένους φορείς της αγοράς και όλους τους κοινωνικούς εταίρους. 

Εάν δεν ξεκολλήσουμε από το τέλμα, εάν δεν προσδώσουμε δυναμική στην ελληνική 
οικονομία, μικρή σημασία έχει η μάχη για τα επιμέρους στενά συμφέροντα. Αυτό ισχύει 
για όλες τις πλευρές. 

Κυρίες και κύριοι, 

Η Ε.Ε. γνωρίζει τη δυναμική της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και γι’ αυτό προωθεί το EFSI. 
Είναι ζωτικής σημασίας η ελληνική κυβέρνηση να στηρίξει αυτή την επιλογή. 

Οι επιχειρήσεις που εκπροσωπούνται στον ΣΕΒ είναι εδώ και δηλώνουν έτοιμες να 
επενδύσουν.  Η ανάπτυξη και κατ’ επέκτασιν η απασχόληση περνούν κατ’ εξοχήν, μέσα 
από τις ιδιωτικές επενδύσεις. Η έξοδος από την κρίση και από τη μακροχρόνια ύφεση 
περνάει μέσα από τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας εντός της Ευρωζώνης. Η 
ρευστότητα,είναι αναγκαία αλλά όχι και ικανή συνθήκη για την πραγματοποίηση 
επενδύσεων. Απαιτείται συνεργασία του ιδιωτικού και δημοσίου τομέα, σύγχρονα 
χρηματοδοτικά εργαλεία, και γόνιμο επιχειρηματικό περιβάλλον. 

Όλα αυτά σε φυσιολογικές συνθήκες. Στην Ελλάδα του σήμερα, όμως, τίποτα δεν 
πρόκειται να γίνει εάν δεν αποκατασταθεί η σταθερότητα. Όσο παρατείνεται το κλίμα 
αβεβαιότητας τόσο θα συνεχίζεται η αιμορραγία του τραπεζικού συστήματος και η 
αγορά θα παραμένει παγωμένη. Και βεβαίως ούτε λόγος για επενδύσεις. 

Γι’ αυτό και η ταχύτερη δυνατή ολοκλήρωση των εν εξελίξει διαπραγματεύσεων με τους 
θεσμούς είναι ζωτικής σημασίας. Αυτό, βεβαίως, δεν σημαίνει αποδοχή όλων των 
απαιτήσεων. Είναι για το συμφέρον και της Ελλάδας και της Ευρωζώνης ένας αμοιβαία 
επωφελής συμβιβασμός, ο οποίος θα διασφαλίσει μία βιώσιμη λύση στο ελληνικό 
πρόβλημα, τερματίζοντας οριστικά και αμετάκλητα τις αμφισβητήσεις για την παραμονή 
της Ελλάδας στο ευρώ. Είναι προς το συμφέρον και των δύο πλευρών να βαδίσουν αυτό 
τον δρόμο. 

Με τη σημερινή του πρωτοβουλία και το συνολικότερο πλαίσιο των δημόσιων 
παρεμβάσεών του, ο ΣΕΒ υιοθετεί μια προσέγγιση τριπλής αιχμής, για τη στροφή προς 
την ανάπτυξη. 

1. Καταθέτουμε προτάσεις για τους τομείς και τις επενδυτικές ευκαιρίες με τη 
μεγαλύτερη άμεση δυνατότητα δημιουργίας θέσεων απασχόλησης και 
αναπτυξιακής ενδυνάμωσης. 

2. Προτείνουμε προϋποθέσεις ουσιαστικής αξιοποίησης των χρηματοδοτικών 
εργαλείων του EFSI, της EBRD, της EIB και της Παγκόσμιας Τράπεζας. 

3. Επιδιώκουμε τη διαμόρφωση πλαισίου επιτάχυνσης και στήριξης των ιδιωτικών 
επενδύσεων με επίκεντρο ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό επενδυτικό νόμο. 
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Η σημερινή εκδήλωση αναδεικνύει την ετοιμότητα των ελληνικών ιδιωτικών 
επιχειρήσεων να αξιοποιήσουν τις πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς όφελος 
της οικονομίας και της απασχόλησης. Οι προτάσεις που ακούσαμε καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσμα άμεσης επενδυτικής κινητοποίησης που περιλαμβάνει: 

• Πρώτον, υποδομές και δίκτυα υψηλών επιχειρηματικών ωφελειών. Κεντρική θέση 
έχει η διασύνδεση της Κρήτης με την ηπειρωτική Ελλάδα που θα μειώσει το κόστος 
της ηλεκτρικής ενέργειας κατά 7-8% και θα διασφαλίσει ασφάλεια τροφοδοσίας. 

• Δεύτερον, προώθηση των δυνατοτήτων αξιοποίησης της διεθνούς silver economy 
και παροχή υπηρεσιών στην Ελλάδα.  

• Τρίτον, έρευνα και ανάπτυξη στη φαρμακοβιομηχανία. Στόχος είναι ο διπλασιασμός 
των επενδύσεων για έρευνα και ανάπτυξη, η αύξηση των εξαγωγών κατά 50% και η 
αύξηση της απασχόλησης στον κλάδο κατά 30%. 

• Τέταρτον, η ψηφιακή οικονομία ως καταλύτης για την ανάπτυξη σ’ ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων. Π.χ. θα εξοικονομηθούν έως € 4 δισ οφέλη ετησίως από την 
καθολική χρήση ηλεκτρονικών δημοπρασιών. 

Σ’ αυτό το σημείο είναι σκόπιμο να αναφερθώ και στις ευκαιρίες που παρουσιάζει –και 
δεν πρέπει να πάνε χαμένες- για την ελληνική οικονομία το «πακέτο 
Γιούνκερ».Υπάρχουν 4 βασικές προϋποθέσεις προκειμένου να αξιοποιήσουμε τα νέα 
χρηματοδοτικά εργαλεία: 

• Πρώτον, αποσύνδεση του εθνικού κινδύνου (sovereign risk) από τον 
επιχειρηματικό κίνδυνο. Αυτό θα  μπορούσε να επιτευχθεί  μέσα από την 
εισαγωγή ξεχωριστών κριτηρίων ρίσκου και ωρίμανσης ώστε να διασφαλιστεί η 
χρηματοδότηση των έργων. 

• Δεύτερον, η επιλογή και χρηματοδότηση των ιδιωτικών έργων πρέπει να 
προχωρήσει με απλοποιημένες διαδικασίες για να αποφύγουμε τα 
γραφειοκρατικά εμπόδια. 

• Τρίτον, τα έργα που θα προταθούν, θα πρέπει να ενισχύσουν τη  βιομηχανική 
βάση και την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. 

• Τέταρτον, η απόφαση της κυβέρνησης να δημιουργήσει Επενδυτική Τράπεζα για 
την επιλογή των επιμέρους επενδυτικών έργων είναι ένα θετικό βήμα. Είναι μια 
πρόαση που εκκρεμεί χρόνια.  

Ο ΣΕΒ έχει ήδη ξεκινήσει το συντονισμό της διαβούλευσης για τις προτεραιότητες, τα 
κριτήρια επιλογής και τα έργα με οφέλη για την οικονομία και είμαστε στη διάθεση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Πολιτείας να επιταχύνουμε αυτή τη διαδικασία. 

Κυρίες και κύριοι, 

Στον ΣΕΒ πιστεύουμε ειλικρινά πως η επιθυμητή στροφή στην ανάπτυξη είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με τις ιδιωτικές επενδύσεις, οι οποίες με τη σειρά τους αποτελούν τον 
πλέον αποτελεσματικό τρόπο δημιουργίας βιώσιμων θέσεων εργασίας. Για να συμβεί 
αυτό, όμως, θα πρέπει να υιοθετήσουμε διαφορετικές προσεγγίσεις για να 
καταστήσουμε δυνατή την ενεργοποίηση του ιδιωτικού τομέα. Μόνο έτσι θα είμαστε σε 
θέση να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις και ευκαιρίες που παρουσιάζονται στο 
ευρωπαϊκό πλαίσιο. Και μόνο έτσι θα μπορέσουμε να αντιστρέψουμε τη σημερινή 
φθίνουσα πορεία της παραγωγικής οικονομίας. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να 
επιστρέψουμε στην ανάπτυξη, την απασχόληση και την ευημερία. 


